值班主任:陈晨 编辑:于斌 美编:王蓓 校对:王明才

2025年4月18日 星期五



工作人员放飞"齐鲁天路"风筝。 本报记者 赵春晖

春风十里,纸鸢竞飞。4月17日,第42届潍坊国际风筝会暨2025潍坊风筝嘉年华的重要活动之一——"安丘青云文旅杯"2025潍坊风筝大赛在潍坊滨海云门国际放飞场开赛。"哪吒""峱宝宝""齐鲁天路""滚地龙""三叶虫"……各式各样的传统风筝、现代风筝、创新风筝乘风而起、扶摇直上,把天空变成风筝的海洋,与游客共同奔赴一场浪漫的春日之约。



2025潍坊风筝大赛在潍坊滨海云门国际放飞场开赛

千筝舞碧天 笑语荡晴空





□本报记者 赵春晖

放飞场上空变成风筝的海洋

"'哪吒'风筝飞起来了,太逼真太有趣了,咱们快去拍照……"4月17日上午,在潍坊滨海云门国际放飞场,造型逼真的"哪吒"风筝正在空中随风摇摆,大大的眼睛、呆萌可爱的表情,让它成为空中"最靓的仔",吸引无数市民、游客围观、拍照。

电影《哪吒之魔童闹海》让哪吒深入人心。潍坊高密凤城风筝俱乐部借鉴电影中哪吒的形象,特意创作了这款高10米的"哪吒"风筝。"这是特意为参加本届风筝大赛制作的,看到这么受欢迎,我们倍感骄傲。"该风筝俱乐部工作人员说。

除了"哪吒",它的好伙伴"敖丙""申公豹"也组团来放飞场上空"闹天",形成一道独特的风景。

潍坊工程职业学院带来的体积达800立方米的"峱宝宝"风筝乘风缓缓而上,气势逼人又不失可爱。"'峱宝宝'是我们青州的城市IP,希望借助风筝大赛的影响力,让更多游客认识青州、了解青州,提升和推广青州这座古城的城市知名度与美誉度。"该校老师说。

当天,放飞场上空变成风筝的海洋,除常见的"鳐鱼""龙头蜈蚣""三叶虫"等各类动物、卡通人物元素的风筝外,连"酒瓶""三轮车"等都飞到空中,让人忍俊不禁。"都说潍坊放的不是风筝,是人类的想象力,果然名不虚传。"来自青岛的游客刘璟说。



工作人员放飞"山东地图" 风筝。 本报记者 赵春晖

成为展示和宣传 潍坊风筝文化的平台

本届潍坊风筝大赛,潍坊各县市区、各部门单位、企业及风筝艺人积极参与,带来不少独具创意的风筝,成为展示和宣传潍坊风筝文化、潍坊城市形象的绝佳平台。

国家级非物质文化遗产代表性项目潍坊风筝市级代表性传承人、潍坊天成飞鸾风筝有限公司负责人王永训带来"齐鲁天路"串式风筝。这只风筝长130余米,共有130节,每一节都融入"齐鲁天路"上代表性景区之地标性建筑的元素,不仅是对潍坊风筝成长成的展示,同时也是一条飞天的文化长廊,让世界见识到潍坊"齐鲁天路"的绝美风光和厚重的文化底蕴。王永训还带了一只长约120米的"小青龙"传统串式风筝,将蛇元素和龙元素有机融合,既是表达对蛇年的纪念,也体现了潍坊风筝高超的创作理念和制作技艺。

国家级非物质文化遗产代表性项目潍坊风筝省级代表性传承人郭洪利则带来一款"山东地图"串式风筝。打头的小风筝是一幅山东地图,彩带上写着"好客山东欢迎您";后面串起的小风筝是山东的廓以及标市,每一个带着城市的名字、地图轮廓以及标志性建筑,风筝下面的彩带则是对应城市的宣传语。代表潍坊的小风筝上,风筝广场的地标融入潍坊地图轮廓之中,彩带上写着"风筝故乡山海潍坊"城市宣传语。这只风筝通过展示山东之美、潍坊之美,以此表达对来自世界各地、五湖四海游客的欢迎。

潍坊市发展和改革委员会的参赛风筝融人潍坊象元素。"这只风筝的创意是我们自己想出来的,希望我们的祖国国泰民安、繁荣昌盛,希望更好潍坊蓬勃向上,有更光明的未来。"工作人员张春禹说。

参赛规模、水平和覆盖面 均达到国内同类赛事最高水平

从传统纸鸢的匠心传承,到科技赋能的风筝创新,众多极具创意和艺术感的风筝竟相飞舞,展现出"万物皆可飞"的奇妙景色,描绘出"处处皆风景"的美丽画卷。本届大赛吸引了来自全市各县市区、部门单位、企业及风筝艺人积极参与,共有109支队伍、1072名选手、925只风筝参赛,参赛规模、水平和覆盖面均达到国内同类赛事最高水平。

作为第42届潍坊国际风筝会的重要组成部分,本届风筝大赛兼具竞技性和观赏性,分为预赛与决赛两个阶段,4月17日至18日的预赛在潍坊滨海云门国际放飞场进行,4月19日至20日的决赛将在世界风筝公园举行。

潍坊风筝大赛不仅是展示风筝制作技艺与放飞水平的重要平台,更是文化的交融、创新的展示和梦想的放飞。比赛全面涵盖传统造型、现代创意、表演类等多个风筝门类,充分展示了潍坊风筝"非遗技艺+科技创新"的融合成果,生动体现了风筝文化的多样性、艺术性与时代感。

潍坊风筝,承千年文脉,展时代新姿。在这座因风筝而闻名中外的城市,一场融合传统与现代、竞技与艺术的风筝盛会,正乘风而起、翱翔九天,邀八方宾朋共赴风筝之约、共享春日之美。

